

砥砺奋进,为建设农业强国贡献力量

——习近平总书记给中国农业大学全体师生的回信激励广大学子和教育、农业工作者矢志强农报国

在中国农业大学建校120周年之际, 习近平总书记近日给中国农业大学全体师 生回信,向全校师生员工、广大校友表示祝 贺。情深意切的关怀和期许,令中国农业大 学师生和校友以及广大教育、农业工作者倍 感振奋。

大家一致表示,要牢记习近平总书记回信要求,矢志强农报国,努力推动我国农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣,为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的

"习近平总书记的回信立意高远、催人奋进,是对学校120年来躬耕农业领域、服务'国之大者'的高度肯定,为学校发展指明了方向。"中国农业大学副校长林万龙说,"建校120年来,农大人始终情系乡土。我们将牢记总书记要求,继续弘扬优良办学传统,深化教育教学改革,服务国家重大战略,加快构建厚植爱农情怀、练就兴农本领的高质量人才自主培养体系,为农业强国建设不断贡献农大人的智慧

与力量。"

中国农业大学前身是1905年成立的京师大学堂农科大学。近日,中国农业大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校120年发展历程和办学成绩,表达加快建设世界一流大学,为强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗的决心。

"习近平总书记的回信,让我更加感受到校训'解民生之多艰,育天下之英才'的分量。"中国农业大学水利与土木工程学院教授刘文丰说,"我将秉持脚踏实地、求真务实的作风,聚焦极端气候背景下西北干旱区的粮食安全与水资源安全这一课题,让科研成果更好融入教学实践,真正服务于国家粮食和水安全屏障建设,努力培养更多知农爱农的专业人才。"

"两年多前,习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信。如今,总书记又对我们提出'矢志强农报国'的殷切期望。我深感重任在肩。"中国农业大学云南大理古生村科技小院硕士生李光达说。

一段时间以来,李光达坚持一块地一块 地跑,为解决当地由于管理不当、病虫害导 致的农产品产量低等问题提供技术方案。 "我要坚持把论文写在祖国大地上,和农户 建立深厚感情,做一粒深扎在大地上的种 子,在广袤田野上继续书写新时代青年答 卷。"李光达说。

"在校期间,学校教育我们要以强农兴农为己任,注重培养我们的知农爱农情怀。这些优良传统我始终铭记在心。"中国农业大学校友、西藏自治区山南市隆子县农业农村局综合办科员贺婧婷说,"我将牢记习近平总书记殷殷嘱托,积极传承弘扬学校优良传统和作风,带着饱满热情和青春热血,投入到推动农业农村高质量发展、助力当地农民增收致富的工作中。"

强国必先强农,农强方能国强。

"习近平总书记在回信中指出,'加强农业科技创新和成果转化应用',令我的工作方向更加明晰。"湖南农业大学生物科学技术学院副教授李蒙说,"端牢'中国饭碗',既

要保障粮食稳产高产,也要推动农业全链条的绿色转型与价值提升。我将传承好袁隆平院士的科研精神,在生物质高值化利用上精耕细作,通过努力把饭碗牢牢端在我们中国人自己手里。"

"习近平总书记在回信中对建设农业强国提出明确要求。在世界粮食日到来之际,总书记对农业发展的关心关怀,让我们奋斗的劲头更足了。"中国农业科学院作物科学研究所研究员李少昆表示,将立足本职岗位,坚持从农业生产中来,到农业生产中去,用先进科学技术服务农业,在推动形成农业新质生产力发展格局的道路上奋勇争先。

在陕西杨凌,西北农林科技大学农学院 的小麦挂藏室里,小麦育种专家吉万全和学 生正忙着将筛选出的优良小麦种子进行编 号、排列。

"习近平总书记的回信,也是对我们农业科技工作者的冀望。"吉万全说,"种子是农业的'芯片',守护国家粮食安全是我们义

(上接一版)

化体验。

这种变化背后,是湄潭茶产业"三产融合"的推进。突出茶叶首位产业,湄潭县坚持围绕茶、做足茶、突破茶,依托核桃坝村全国农村实用人才培训基地和湄潭县村播中心,免费培训让茶农掌

握茶叶种植、茶艺展示、短视频拍摄等

技能,引导茶农从种茶叶卖转型为卖文

力令人惊叹。826栋黔北民居按照"白墙

灰瓦、雕花门窗"的传统风格改造,家家有

小院、户户飘茶香。其中150余栋发展为

民宿,客房总数超800间。村民伍荣明将

自家800平方米房屋出租给企业,年收租

金2万元,还持有公司10%的股份,"比自

的田坝迎春茶院、永田露茶庄、海棠茶庄、仙人岭茶庄等28家茶庄民宿相继建成运营。这些茶庄民宿,景观上以茶元素为主,在菜品上推陈出新,在玩上出新

出奇,在住宿上讲究人性化服务。在文

化节庆活动或者举办大型赛事活动时,

义茶叶产业链从单一春茶采摘转向全年生产,形成"种植一加工一新茶饮研发一

文旅体验"全链条。2024年,遵义新茶饮

数据显示,随着茶农角色的转型,遵

茶香漫"城郭":从田间到街巷的文

在遵义老城街道1935街区"兰亭茶

妞"茶饮店,年轻人正围坐在一起品尝茶

叶制作的奶茶。这家由湄潭企业打造的

新式茶饮店,采用湄潭本土茶叶为主原

还会有更加丰富多彩的节目。

全产业链产值达7.18亿元。

在凤冈县田坝社区,农户将自家房 屋改造成"茶主题民宿",黔北民居风格

己种茶省心,收入还更高"。

在湄潭县龙凤村,茶农们的"跨界"能

不容辞的责任。我要在小麦育种领域持续深耕,培育出更多好品种。同时把来自生产一线的经验揉进课堂,让学生明白种好粮、育好种的重要性。"

"作为农学领域的学生,我们不仅要精通理论,更要将知识应用于解决农业生产的实际问题。"广袤黑土地上,东北农业大学博士生徐庆御围绕玉米遗传育种这一课题,深度参与多项研究工作,"我将进一步提升自己在玉米遗传育种领域的创新能力,在科研道路上不断攀登新高峰,以实际行动服务国家农业发展。"

"习近平总书记的回信,令我感到了沉甸甸的责任。"江苏省教育厅厅长江涌表示, "接下来,我们将按照总书记要求,坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路,建强优势学科,提升人才培养质量,引导鼓励越来越多的专业人才积极扎根农业生产一线、投身农业科技创新,为建设农业强国、教育强国贡献更大力量。"

(新华社北京10月16日电)

遵义市人民政府与北京京东世纪贸易有限公司签署战略合作协议

本报讯 (记者 李婷婷)10月 16日,遵义市人民政府与北京京东世 纪贸易有限公司举行战略合作协议签 约仪式。市委副书记、市长黄伟,京东 集团副总裁熊伟出席并讲话。副市长 曹鸣凤与京东集团公共业务副总裁 黄达代表双方签约。市政府秘书长 宋祖禹主持签约仪式。

黄伟代表遵义市委、市政府向京

东集团关注遵义、投资遵义表示感谢。黄伟表示,全市上下正深人学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,持续推动实体经济和数字经济深度融合,为高质量发展提供坚实支撑。今年以来,遵义和京东集团开展了深人务实合作,取得了积极成效。希望京东集团充分发挥在电商、市场、物流、人才等方面优势,进一步深化与遵

义的合作,实现互利共赢。遵义将为京东集团在遵发展提供优质高效服务,推动地企合作取得更加丰硕的成果。

熊伟表示,京东集团将充分发挥 自身在供应链、产业带、数据及营销等 领域的核心能力,紧紧围绕遵义的优 势资源和产业发展需求,拓展合作领 域、提升合作水平,助推遵义经济社会 高质量发展,共同谱写地企合作、互利 共赢的新篇章。

会上,遵义师范学院与四川京邦 达物流科技有限公司签订了京东物流 订单班协议;爱上(遵义)数据科技运 营有限公司与京东遵义锦途顺航贸易 有限公司签订了2025年实物和服务 销售协议。

市有关部门和京东集团有关负责同志参加。

遵义46名运动员将出征第十五届全国运动会

本报讯 (记者 张婷)第十五届 全国运动会将于11月9日至21日在 广东、香港、澳门三地举办,是国内规 格最高、规模最大、竞技水平最高的综 合性体育盛会。比赛项目分为竞技体 育和群众赛事两大类。其中,竞技体育设34个大项419个小项,群众赛事设23个大项166个小项。

记者了解到,群众赛事方面,贵 州约有750名运动员及辅助人员参 加。竞技体育方面,通过前期资格赛的激烈角逐,最终,贵州省有227名运动员参赛,其中,遵义将有46名运动员亮相,参加14个项目的激烈角逐。

据遵义市教育体育局相关负责人介绍,运动员们正争分夺秒地刻苦训练,有望在拳击比赛中争夺金牌,在皮划艇激流回旋、皮划艇静水、田径以及体操赛事中拿到奖牌。

我市8家企业参展第138届广交会

本报讯 (记者 谭波)10月15日,第138届中国进出口商品交易会(以下简称广交会)在广州开幕。记者从遵义市商务局获悉,全市有8家企业一同亮相,在参展期间展示遵义

据介绍,广交会自1957年开始举办,是目前我国历史最久、层次最高、

规模最大、商品种类最全、成交效果最好的综合性国际贸易盛会,是中国外贸的"晴雨表"和"风向标",被誉为"中国第一展"。

本届广交会分三期进行,分别以 "先进制造""品质家居""美好生活"为 主题,共设55个展区、175个产品专区。 本届广交会,遵义市择优筛选企 业参展,组织贵州天义技术有限公司、贵州正欣卫浴有限公司、贵州彩阳电暖科技有限公司、贵州万亩春茶业有限公司、贵州生义生物技术开发有限公司、贵州艾可木进出口贸易有限公司、湄潭和泰茶业有限责任公司、贵州金凤凰卫浴有限公司共8家企业,分三期参加,企业展品涵盖电子电气、卫

浴、茶叶、酵素及装饰材料等品类。

据介绍,本届广交会展览面积达 155万平方米,展位总数7.46万个,参 展企业超3.2万家,均创历史新高,约 3600家企业首次亮相,并引入240家 贸易服务机构,提供金融保险、物流仓储、质检技术、设计等全链条贸易服 务,更好地支持企业拓市场、拿订单。

舟水桥街道河舟社区联合红花岗区第八幼儿园开展 で遊覧の金中書。 だなち辛まり 安子松全台:まる)

图片新闻

10月16日是第45个世界粮食日,所在周是全国粮食安全宣传周。今年的主题是"粮食节约 人人有责"。

当天上午,遵义市红花岗区第八幼儿园联合舟水桥街道河舟社区,举办了"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦"主题活动,帮助孩子们养成不挑食、爱惜粮食、不浪费粮食的好习惯,将爱惜粮食的意识从小扎根于心中。

(见习记者 李沛凝 冉润 摄影报道)



近日,凤冈县第四届启航35"华莲杯"篮球联赛火热 开战,来自全县各行各业35岁以上的200余名篮球爱好 者齐聚赛场,用汗水续写"篮球老将"的运动故事。

据了解,本次篮球联赛分为男子组和女子组两个组别,将持续到11月底,旨在通过举办这样的赛事,让更多中年人走进球场,在运动中找回活力,感受团队协作的快乐。

(凤冈融媒记者 卢永 摄)

从『卖茶叶』到『卖生活

的味道。"企业负责人介绍。 多,更好地支持企业拓市场、拿订单。 的味道。"企业负责人介绍。 这种茶生活的年轻化、场景化,正逐渐浸润遵义的城市肌 理。新蒲新区芳华里3536文创园深处的芳华茶馆,正成为市

民和游客寻找城市慢节奏、重温历史记忆的一方独特天地。 这里不仅飘散着茶香与美食的烟火气,更弥漫着浓厚的三线 建设时期怀旧氛围。"我们希望顾客不仅仅是品味一杯茶,还 能感受那个年代的独特情怀。"茶馆负责人说。

料,在传统奶茶的基础上开发出独具匠心的新茶饮,丰富了奶

茶的口感、品类。"我们想让茶从'长辈的饮品'变成'年轻人的

生活方式',当年轻人点上一杯奶茶时,很可能就会尝到湄潭

每年4月举办的茶博会,更是将茶生活推向高潮。茶博会主体活动涵盖展示展销、技能大赛、斗茶赛、直播带货等子活动,同步开展一些茶文旅融合项目。在今年的活动中,来自山东的茶商赵先生感慨:"以前来遵义是为了收茶,现在是来感受茶生活,这里的茶已经不只是饮品,更是一种文化符号。"

转型背后的"遵义密码"

这场从"卖茶叶"到"卖生活"的转型,并非偶然。作为贵州茶产业核心区,截至2025年,全市茶园面积达200万亩,位居全国产茶市(州)第2位;4个县以茶作为"一县一业"首位产业,涉茶乡镇达到133个,产业覆盖26万户100余万名茶农。

在今年4月贵州省政府新闻办召开的第17届贵州茶产业博览会新闻发布会上,遵义市有关负责人表示,面对当前茶产业发展形势,遵义坚持"传统茶+新茶饮"双轮驱动发展模式,积极打造"全国新茶饮供应链中心",围绕茶产业转型升级发展,重点开展推动茶园基地提质增效、推动茶业主体培优扶强、推动公用品牌做强做响、推动新茶饮乘势而上四方面的工作,助推茶产业转型升级。

市场驱动同样关键。随着消费升级,越来越多的人追求"有文化、有体验、有温度"的消费,单纯的茶叶产品已难以满足需求。遵义茶企敏锐捕捉到这一趋势,主动从"产品思维"转向"用户思维"。如贵州高原春雪有机茶业有限公司与贵州湄潭三新数字农业科技有限公司、中国电信集团遵义分公司共同合作,在有机茶园内建设了涵盖茶园可视化、环境智能监测、产品溯源等功能的5G智慧茶园管理系统,消费者可通过手机查看认养茶树的生长数据、施肥记录,甚至远程控制灌溉。

遵义茶产业的转型,本质是从"卖农产品"到"卖生态价值、文化价值、生活价值"的跨越。过去遵义茶靠"高海拔、低纬度、寡日照"的生态优势打天下,现在则通过生活场景构建,让消费者从"喝到一杯好茶"升级为"体验一种健康、雅致、有文化的生活"。

从湄潭中国茶海的晨雾到市区茶馆的灯光,从茶农的笑脸到游客的赞叹,遵义茶产业的转型之路,不仅让一片叶子创造了更大的经济价值,更重塑了人与茶、与自然、与文化的关系。当茶叶从货架走向生活场景,从饮品变成生活方式,遵义的茶香里,正飘溢出更丰富、更动人的生活滋味。这场"生活美学"革命,无疑为茶产业的高质量发展提供了极具价值的"遵义样本"。